

侨连四海

第十一届世界华裔杰出青年华夏行

享华夏机遇 筑青春之梦

冯学知 陈泽宇 曲怡安

“通过这些天的活动，结识了来自世界各地的杰出青年，真是感到山外有山；看到祖国日新月异的发展变化，也让我们感到机遇无限……”在7月13日举行的第十一届世界华裔杰出青年华夏行成果发布会上，来自澳洲的华裔青年代表徐鹏博感慨颇多。

感受颇多的当然不止徐鹏博一人。从分别赴北京、江苏、山东、河南等地参观考察到齐聚北京举行开幕式、论坛和研讨会，近一周的“华夏行”活动行程紧凑、内容丰富。好奇、惊讶、自豪、兴奋……丰富的情绪伴随着来自79个国家和地区的360余位华裔杰出青年。

寻根：身为中华儿女而自豪

“回到祖国，一定要祭祖。”马来西亚中华大会堂总会青年团团长王琮钦在“华夏行”的地方考察活动中选择了河南线，他说最直接的原因就是为了参加在黄帝故里举行的祭祖。“这是我的一大心愿，特别是参观完龙门石窟、少林寺、河南省博物院等地之后，亲身感受中华文化源远流长，对华夏先祖更加崇敬。”王琮钦感叹，回到祖国，骨子里的文化基因也被唤起了，文化归属感和自豪感都很高涨。

参加山东线活动的意大利籍华裔青年谢尚乐在意大利从事印染、服装行业。“感受了孔孟之乡深厚的文化底蕴，才明白了山东人厚道、实在的‘根源’”。谢尚乐感慨，自己公司供货商选用的棉花绝大部分来自山东，质量一直非常可靠。在他看来，良好的道德品质和诚信的经营理念是优秀企业共同的价值取向，此行也让他心头的一个疑惑得解，“今天中国企业之所以能够在国际竞争中有出色表现，与传统文化的深厚积淀关系密切。”

对华裔青年们来说，中餐是中华文化中他们最熟悉的内容。然而走完江苏线的青年们却感叹，自己之前对中餐的了解还太有限。“以前带朋友吃中餐，多是吃川菜、鲁菜，这次到了江苏才发现淮扬菜竟如此美味。”徐鹏博表示，中餐有八大菜系，还有众多各具特色的地方菜系，中华文化

博大精深，单就饮食一项就让人叹为观止。

来自荷兰的董荷斌和来自美国的程飞正在用实际行动展示中华文化中的拼搏进取精神。在今年第十五届法国24小时勒芒赛上，代表中国的华裔赛车手董荷斌、程飞以LMP2组冠军、季军完赛，让现场第一次升起了两面五星红旗，创造了中国车队在该项赛事中的最佳战绩。“在国际赛车赛事上没有多少华人面孔，不管我们去到哪里，人们都认为我们是中国人车手。这也促使我去发掘自己的双重身份，既是荷兰人也是华人。”董荷斌的中文还不够流利，却并不妨碍他认识自己的祖国。多日的考察交流，更让他对自己的华裔身份感到自豪。他和程飞有一个梦想，就是做中国自主的赛车品牌，在世界赛车舞台上展示中华精神。“赛车在中国尚属新兴行业，但发展迅速。希望我们能帮助更多优秀的海外华人车手与中国本土车手在世界舞台上施展自己，向国际大赛输送优秀的华人车手、工程师和技术团队。”对自己的梦想，程飞颇为憧憬。

筑梦：把握中国发展机遇

“中国的发展需要我们做点事，同时也为我们提供了绝好的机会。”美国堪萨斯城中美联合会主席荣磊是一名出色的电工、电子专家，他以自己所从事的电力行业举例，“国内有很多企业正在走国际化的道路，把产能推向国际市场，这个过程中我们公司就能够为国内企业提供咨询建议等一系列服务。这是一件双赢的事情。”

口袋无人机、集成电路、智能机器人、生物制药科技……7月11日，参加北京线活动的青年代表们被北京经济技术开发区和中关村软件园里的前沿科技深深吸引。青年代表们在参观新技术展览的同时，也不断向解说员提问科技原理、项目应用等问题。从事科研工作的澳门代表赵汝法对园区高科技公司的成果转化能力感到很震撼。

“这里能够把前瞻技术成功应用到产品上，创新生态很成熟。”赵汝法表示，不少在海外的华侨华人有自己

的实验室和科研成果，但缺少土壤，中国目前有很好的创新环境，回国创业是很不错的选择。

新西兰的奶粉，德国的啤酒、厨具，白俄罗斯的牛奶，俄罗斯巧克力，法国化妆品……在郑州郑欧班列(郑州至汉堡)进口商品展示体验中心，参加河南线活动的青年们头一回见识到“买卖全球”，购物热情大增。美籍华人施英东购买了一瓶法国拉菲红酒，“这里的商品真的不贵，最主要的是我觉得郑欧班列从欧洲回来，带回来的产品质量有保证，原来郑州人民不用出境也能便利地买到地道的进口商品，很方便。”施英东笑言“郑州人民太幸福，好羡慕”。

在郑州国际路港公司郑欧班列综合服务中心，华裔青年们看到了一列列闪烁的小火车便是中欧班列。它们行进在亚欧大陆的地图上，从中国郑州和德国汉堡双向对发，将中国的商品输出到沿线国家，也将沿线国家的商品运到国内。目前，中欧班列集货半径超过1500公里，服务企业多达300余家，承运商品1300多种。国外依托设在汉堡、华沙、莫斯科、卢森堡的4个境外集疏中心，货源范围覆盖24个国家的121个城市。

这条连通欧亚大陆的班列让华裔青年们看到了“一带一路”的鲜活案例，也带给了他们更多的思考。在澳大利亚从事海运行业的于海宁认

为，中国提出的“一带一路”倡议正得到越来越多国家的认同与支持。当地华人可以利用掌握的优势资源，更深入参与两国间的商品进出口贸易。他呼吁，沿线国家的华裔青年一定要珍惜这一难得的机遇，“这是个发挥个人价值的大舞台”。

来自斯里兰卡华人华侨联合会的代表郑心云是当地多家中资机构联合会的代表，对于华侨华人在“一带一路”建设中的重要性，她感触很深。“斯里兰卡是海上丝绸之路的重要节点，但当地人对于‘一带一路’倡议顾虑很多。我相信类似的情况在其他地方也不少见。”郑心云认为，要让各国民众认识到，“一带一路”不仅仅是来自中国的一项发展倡议，更是沿线众多国家戮力同心、共话发展的大好时机，“身在国外的华侨华人应主动承担起这份为祖国(籍)国和驻在国带来双赢的伟大使命与历史责任。”

接力：促进侨社永续健康发展

一直以来，海外侨界社团在服务华侨华人、支持祖(籍)国发展过程中发挥了重要作用。而今，随着第二代、第三代华人慢慢成长为华人社会的顶梁柱，如何促进侨界社团永续健康发展也成了华裔青年们关注的焦点。



7月11日，参加北京线活动的华裔杰出青年代表在中关村软件园与智能机器人开心互动。

韩海丹摄

港澳在线

香港立法为道歉“保驾护航”

本报记者 张庆波

要说每天世界上人们说得最多的几句话，其中一定有“对不起”。作为一种礼貌性用语，“对不起”释放出了善意，体现出了担当，常常能起到化干戈为玉帛的作用。但给道歉立规矩、制定法律，很多人会觉得是件新鲜事。而香港近日通过了一部关于道歉的法律，成为亚洲首例道歉法。

立法为道歉开路

香港特区立法会7月13日三读通过的这部《道歉条例草案》(简称《草案》)，明确规定了道歉的含义、适用情形和程序、法律后果等内容，虽然只有13条，但简约不简单。

香港律政司自2010年起便提出多项建议，探讨通过制定道歉法例增加争端双方和解机会的可行性。2012年，律政司成立了调解督导委员会，将制定相关法例列入立法计划。经过两次为期6周的公众咨询，直到本月13日才在立法会三读通过。

为何要为道歉立法？负责该《草案》的法案委员会主席周浩鼎介绍说，在发生不幸事故产生争议时，给人造成伤害的一方有意表达歉意，或者即便认为自己没

有过错，也想出于同情传递善意，但又担心自己说了“对不起”后，反而成为被迫贵的证据而负法律责任。不少律师也会建议当事人不要这么做，以免“落人口实”。但有时，受害者却很需要加害方一声道歉，认为这是金钱赔偿无法替代的。

香港为道歉立法，就是要为道歉者心理“解压”和“松绑”，帮助他们解除后顾之忧，大大方方向受害者及其家属和亲人，道一声“对不起”，以促进争端友好、和睦地解决。但怎么才算道歉、道歉了会怎么样、道歉会不会被人利用，厘清道歉的含义和法律后果是关键。

道歉者“无责”

《草案》规定，“道歉”是指某人就某事宜表达歉意、懊悔、遗憾、同情或善意，表达可以是口头的、书面的，或者行为上的。如表达的一部分包含“承认过失或法律责任，或是事实陈述”，也在“道歉”的“含义”之内。

在香港特区律政司之前开展的公众咨询中，人们便围绕这一定义、就两个最为主要的方面提出了问题。一是道歉是否会被认为应负法律责任，二是道歉应是全面还是有限的。

来自美国的华裔青年焦德泉认为，促进侨社建设首先要找到社团中的共同目标。“中华文化在海外的传承和发扬光大，可以作为连接各个华人社团的切入点和契合点。”他介绍道，当地的主要华人社团每年要为他所在的匹兹堡中华文化中心推荐一个代表，与中心共同筹备一年一度最大的中华文化节。这13个代表中，有8位年龄在45岁以下，年富力强，有一定的社会影响力，能让中华文化活动在当地的主流社会产生更大影响。

来自澳大利亚的杨奕驹对此深表认同，作为议员的他正在推动当地政府把中文纳入学生的必修课，“学习中文是弘扬中华文化的基本载体，也是联结海外华人华侨的基本纽带。”程国栋在印度尼西亚教了18年中文，始终乐在其中。但社团的中文教师青黄不接，如何鼓励年轻人去当中文老师，他觉得还需要更努力。“想要在整个社会推动华文教育，是必须要下苦功夫的。”

菲律宾华助中心副主任施超权认为，海外侨社要永续发展，需要通过一点一滴细致的服务赢得海外华侨华人的支持。“华侨华人在菲律宾遇到困难事情需要帮忙，不管再琐碎的问题，我们都会想办法帮忙解决问题。”他透露，华助中心开通了服务热线，今年还将组建法律中心，为华侨华人服务。“‘华助中心’四个字倒过来读就是‘心中助华’。”施超权说。

观沧海

台湾“立法院”又打架了！——这不是新闻。民进党“立委”邱议莹被打了一掌——这大小算个新闻，过去都是她追着别人打，这次怎么自己被打脸？

事件的起因是台湾蓝绿“立委”因“前瞻基础建设预算”在“立法院”爆发推挤冲突。一马当先冲击蓝军防线的邱议莹，混乱中被国民党“立委”许淑华打了一巴掌。事后，许淑华表示，为保护同事，推挤当中手不小心挥到对方，这是不好的示范，向社会大众道歉。但不会向邱议莹道歉，因为是她先来挑衅，而且这样的挑衅不是第一次。耐人寻味的是，许淑华因这一掌人气大增，支持者纷纷致电、送花祝贺“打得好”，舆论也认为这一掌提振了蓝军士气。而被打的邱议莹却被压倒多数的网民留言“活该”“现世报”。

之所以出现这样一边倒的情形，与邱议莹过往的言行是分不开的。邱议莹是民进党内著名的“狠角色”，当众打过国民党男“立委”耳光，为了狱中的陈水扁踹过法务部门负责人办公室门，在议场爆粗口、高声叫骂不在少数。此次被打之后她在社交媒体贴文指责对方，网民却不客气地指出她是“贼喊捉贼”“最没资格说这些话”。

看民进党如何被打脸

楠 娅

这已经不是民进党第一次被批“贼喊捉贼”。过去，台湾“立法院”一直是蓝大绿小，绿营“立委”以暴力杯葛议事是家常便饭，蓝营“立委”虽然人数众多，但相对斯文，打架时总处于下风。那时每当有人谴责民进党“立委”暴力，他们总是辩称，我们在“立院”是少数，正常表决在人数上吃亏，我们只能靠打架来表达意见。去年，台湾“立法院”蓝绿格局反转，处于少数的蓝营“立委”开始尝试“以其人之道还治其人之身”，虽然在蓝营支持者看来，还是太过软弱，却已经屡屡被绿营谴责“暴力”。当然，每当这时，就会被民众讥讽“民进党是暴力的始祖，你们什么招数没用过，还好意思指责别人？”去年底，民进党党团总召柯建铭因“一例一休”被劳工团体围殴，他哀叹台湾“民主走到尽头了”，民众不客气地指出：还不是你们民进党的好头？

我打你是民主，你打我是暴力——这是民进党的“神逻辑”。既然是“神逻辑”，就难免被打脸。看民进党“被打脸”固然很爽，但理性的台湾民众却笑不出来。他们说，眼看着台湾式“民主”和“打架文化”又一次沦为笑柄，成为反面教材，只感到悲哀。“我们不鼓励以暴制暴，但除此之外似乎没有别的办法。”

其实，除了“以小博大”的需要，从根子上说，台湾畸形的选举文化也助长着“以暴制暴”之风，过往台湾选举中，在“立法院”跳得越高、打得越凶的民进党候选人往往选票越多。“立委”皆身着写有名字的“特制背心”，就算群殴打成一团，观众也能识别出最实力者，越是有摄像机在场，打得越起劲儿。这种“民主”模式，不但给社会作出了错误示范，也严重压缩着理性问政的空间。由此造成的恶果，“暴力的始祖”民进党难道不应该反省吗？！

说词解事

数字“罗生门” 赴陆台资是增还是减

商务部发言人高峰近日透露，今年上半年，台湾赴大陆投资金额年增48.4%。不过，根据台湾“经济部投审会”统计，今年1至5月，累计核准赴大陆投资共253件，金额为27.87亿美元，与去年同期相比，年减17.5%。

台赴陆投资是增还是减？看起来是罗生门，其原因不复杂。尽管由于统计周期不同，统计项目存在时间差，都会导致数字出现差异，但从差异到质的改变，说明统计标的已经大不相同。

具体说，台湾“经济部投审会”经手的投资大陆项目，远少于向大陆商务部申请的台资项目。说明有台资项目未经“投审会”审核，借假第三地投资大陆。值得关注的是，为什么有台资项目要避开“投审会”这一关呢？需要台湾相关部门自己检讨。

实际上，绕开“投审会”直接赴陆投资，李登辉执政时就存在。当时台湾当局为台商投资大陆设置重重障碍，迫使他们寻找其它门路。有的门路风险很大，曾经轰动一时的“和舰案”，就是在这种畸形政策下投资者不敢通过正常协议确定彼此关系，只能通过相互默契进行投资，导致产权不清，引发利益冲突。

想不到类似现象多年后会再出现。好在大陆正加快台湾同胞国民化待遇的脚步，尽可能减少台湾同胞这种迂回曲折投资的风险。很可惜，民进党当局到现在还看不透，两

岸经济合作的趋势已然难以阻挡，这种人为设障起不了什么作用，只会让“投审会”的工作清闲些，以及创造出这组严重脱离实际的投资数字罢了。

零售业复苏 香港优势助力

根据国际物业顾问公司仲量联行近日发布的调查，50家受访的国际和香港零售商中，62%计划于2018年在香港开设新店，显示随着香港核心购物区商铺租金下跌，零售商预期零售市场将见底复苏。

随着电子商务蓬勃发展，实体店需求萎缩，不少知名百货公司关店倒闭。香港的零售业何以能逆势复苏？

此次市场触底反弹，直接原因是店铺租金下滑。香港寸土寸金，店租曾居高不下，令商家叫苦不迭。但近年受全球经济不景气影响，自2014年开始商铺租金一路下滑，至今已下跌四成。看起来，租金降到一定程度，价格规律发生作用，需求开始增加，此次调查正是显示出这一趋势。不过，香港零售业可以重振士气，更关键的还是香港自身的优势仍在。

实体店竞争力与电商竞争，主要输在成本，在信誉度上则更具竞争力——因为人们相信“跑了和尚跑不了庙”，有店铺的企业更值得信任。但在香港开实体店零售店，除每年大量游客创造的购买力，知名度更可以辐射到内地大市场。一是作为零关税的购物天堂，二是作为中国内地的市场门户，这是香港得天独厚之处。香港要守好自己的核心竞争力，才能在大风大浪中立于不败之地。(孙立极)

适用有限范围

本版责任编辑：冯学知

《草案》为道歉者提供保护，并将政